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5 | 3 Die Burgerinitiative veranstaltet am viel besuchten Badesee der Gemeinde
eine Unterschriftenaktion gegen die geplante Windkraftanlage.

Berechnen Sie, wie hoch der Anteil p der Gegner der Windkraftanlage unter
den Badegéasten mindestens sein muss, damit sich unter zehn zufallig aus-
gewdéhlten Badegasten mit einer Wahrscheinlichkeit von mindestens 99 %
wenigstens ein Gegner der Windkraftanlage befindet.

5 | 4 Aufgrund der vielfaltigen Aktivitdten der Burgerinitiative vermutet der Ge-
meinderat, dass inzwischen mindestens 55 % der Wahlberechtigten der Ge-
meinde gegen die Errichtung der Windkraftanlage sind. Um diese Vermutung
zu testen, werden 200 zufallig ausgewahlte Wahlberechtigte der Gemeinde
befragt. Wie muss die Entscheidungsregel mit einem mdoglichst groflen Ab-
lehnungsbereich lauten, wenn die Vermutung des Gemeinderats mit einer
Wahrscheinlichkeit von héchstens 5 % irrtimlich abgelehnt werden soll?
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2 Die Fluggesellschaft beabsichtigt, ihren Passagieren neben dem Standard-
mend gegen Zuzahlung ein Premiummeni anzubieten, mdchte diesen Ser-
vice jedoch nur dann einrichten, wenn er von mehr als 15 % der Passagiere
gewdinscht wird. Die Nullhypothese ,Héchstens 15 % der Passagiere wiin-
schen das Angebot eines Premiummenis.“ soll auf der Basis einer Stich-
probe von 200 Passagieren auf einem Signifikanzniveau von 5% getestet

werden.
5 a) Bestimmen Sie die zugehdrige Entscheidungsregel.
3 b) Die Fluggesellschaft hatte fur den Test — bei gleichem Signifikanzniveau —

anstelle der Nullhypothese
,Hochstens 15% der Passagiere winschen das Angebot eines
Premiummenus.”

auch die Nullhypothese
,Mehr als 15 % der Passagiere wiinschen das Angebot eines
Premiummenus.”

wahlen kénnen. Bei der Wahl der Nullhypothese stand fur die Fluggesell-

schaft eine der beiden folgenden Uberlegungen im Vordergrund:

e Der irrtimliche Verzicht auf das Angebot des Premiummenis ware mit
einem Imageverlust verbunden.

s Das irrtimliche Angebot des PremiummenUs wéare mit einem
finanziellen Verlust verbunden.

Entscheiden Sie, welche der beiden Uberlegungen fur die Fluggesell-

schaft bei der Wahl der Nullhypothese im Vordergrund stand. Erlautern

Sie |hre Entscheidung.
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5 | 2 Ein Jahr spater méchte die Tageszeitung ermitteln, ob sich durch die Verfil-
mung der Anteil p der Jugendlichen, die den Roman gelesen haben, we-
sentlich erhoht hat. Die Nullhypothese Hy : p <0,15 soll mithilfe einer Stich-
probe von 100 Jugendlichen auf einem Signifikanzniveau von 10 % getestet
werden. Bestimmen Sie die zugehdrige Entscheidungsregel.



